



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



Анна обзаведётся стадионом

В минувший четверг губернатор Алексей Гордеев проинспектировал ход строительства нового стадиона в Анне. Проект спортивного объекта предусматривает его многофункциональность. Здесь будут круговая и линейная беговые дорожки, городская площадка, универсальная площадка (лето – теннисный корт, зимой – каток), легкоатлетические площадки, трибуны для зрителей на 490 мест, детско-юношеская спортивная школа. Футбольное поле покроют современным искусственным газоном. Завершить строительство предполагается в июне 2013 года. А уже в июле на новом стадионе в Анне планируется открытие областных сельских игр.

«Снежная королева» из Воронежа

Губернатор Алексей Гордеев побывал на воронежской анимационной студии Wizard animation, где создан полнометражный анимационный 3D-фильм «Снежная королева» по мотивам одноименной сказки Ганса Христиана Андерсена. Исполнительный продюсер компании Владимир Николаев познакомил главу региона с работой студии. На производственной базе специалисты съехались со всей страны – например, из Москвы, Санкт-Петербурга, Омска, а также из Украины. Однако большинство мультипликаторов – воронежцы. Алексею Гордееву показали фрагмент 80-минутной картины. Губернатор отметил высокий уровень работы воронежских аниматоров. «Молодцы, отличный мультфильм!» – сказал он.

Горэлэктросеть завывает плату

«Воронежская горэлэктросеть» незаконно завывает плату за техническое присоединение, сообщили в Управлении Федеральной антимонопольной службы. Поводом для возбуждения дела послужили заявления пользователей. Установлено, что МУП «Воронежская горэлэктросеть» дополнительно включает в плату за технологическое присоединение энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии к собственным сетям, а также плату за технологическое присоединение к сетям филиала ОАО «МРСК Центра» – «Воронежэнерго». Антимонопольная служба обвинила «Воронежскую горэлэктросеть» в нарушении Закона «О защите конкуренции». Предприятие будет обязано прекратить взимать дополнительную плату, а клиенты могут потребовать вернуть переплаченные деньги.

Претендент на «Золотые маски»

Экспертным советом определены номинанты Национальной театральной премии «Золотая маска-2013». В их числе – «Дураки на периферии» Воронежского камерного театра по пьесе Андрея Платонова в постановке Михаила Бычкова. Создатели спектакля претендуют на награды в номинациях «Драма / Спектакль малой формы» и «Драма / Работа режиссёра». Десятнадцатый фестиваль «Золотая маска» пройдёт в Москве с 1 марта по 15 апреля 2013 года.

Сообщения подготовили
Евгения ДВОРНИКОВА, Валерий КАЗАНОВ,
Виталий ЧЕРНИКОВ.

Полиция начинается с участкового

В канун Дня образования службы участковых уполномоченных органов внутренних дел РФ, который отмечается сегодня, в МВД России подвели итоги конкурса «Народный участковый».



Светлана ШАМАКИНА
Фото Михаила КВАСОВА

Победителем Всероссийского конкурса по итогам открытого голосования стал майор полиции Юрий Леонтьев из Москвы. Второе место занял капитан полиции из Республики Адыгея Мурат Бижев, третье – наш земляк, майор Алексей Шенников. Борьба за звание лучшего участкового страны была не из лёгких. В федеральном этапе Всероссийского конкурса состязались 82 участковых уполномоченных. Алексей Шенников, рассказывая «Коммуне» о секретах своего профессионального успеха, отметил, что главным в своей работе он считает гуманное отношение к человеку. «Нужно внимательно относиться к каждому поступающему обращению. Ведь за

каждым из них стоят живые люди с их проблемами. Думаю, что в любой ситуации нужно просто поставить себя на место тех, кто к тебе обращается за защитой или поддержкой. Алексей Шенников служит в органах правопорядка 15 лет. Он – спортсмен, имеет серьёзные достижения в греко-римской борьбе и русском рукопашном бое. И гордится своей, избранной ещё в юношеские годы профессией.

Всё для тебя, водитель!

Правительство РФ внесло поправки в действующее Правила дорожного движения. Один из пунктов, который претерпел изменение, даёт право частному водителю для управления автомобилем иметь при себе лишь водительское удостоверение, свидетельство о регистрации транспортного средства и страховой полис ОСАГО. Договор страхования может быть заключён как без ограничения количества лиц, допущенных к управлению транспортным средством, так и с условием управления только указанными страхователем водителями. Эти изменения вступят в силу уже 24 ноября нынешнего года, сообщают в пресс-службе ГУОБДД МВД России.

Авиаудары усилились

Израильские войска атаковали в пятницу утром около 150 целей в Секторе Газа. Как сообщает РИА «Новости», за время начавшейся в среду операции «Облачный столп» атакованы более 450 целей – командных центров, складов оружия, ракетных, подземных туннелей, установок для запуска ракет и прочих, по выражению пресс-службы армии, «объектов террористической инфраструктуры». Израиль объявил о начале призыва резервистов для операции в Газе. Накануне палестинские обстреляли центральный район Израиля. Впервые с 1991 года воздушная тревога сработала в Тель-Авиве. В это время премьер-министр Египта Хшам Канхиль, находящийся в анклав с визитом солидарности, назвал операцию Израиля «агрессией», для прекращения которой его страна не пожалеет усилий.

«КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ

<http://www.communu.ru>
Вчера 1802 А 75 За текущий месяц 26968
TWITTER <http://www.twitter.com/KommunaNews>
FACEBOOK <http://www.facebook.com/Kommuna>

«Нулевое» чтение пройдено

Финансы

На совместном заседании комитетов областной думы в региональном парламенте прошло так называемое «нулевое» чтение бюджета Воронежской области на 2013 год и плановый период 2014 и 2015 годов. Руководитель областного департамента финансово-бюджетной политики Надежда Сафонова обозначила основные параметры главного финансового документа будущего года.

Валерий СЕВЕРНЫЙ

Как планируют финансисты, доходы областной казны в 2013 году составят 61,52 млрд рублей, расходы – 66,69 млрд рублей, дефицит составит 5,17 млрд рублей. Впрочем, в течение следующих двух лет, как сказано в проекте, доходы будут расти (64,09 млрд рублей в 2014 году и 70,12 млрд рублей в 2015 году), а дефицит сократится (1,26 млрд рублей и 0,68 млрд рублей соответственно). Бюджет будущего года на 82 процента будет сформирован из собственных доходов Воронежской области. Однако, как пояснила Надежда Сафонова, доля федеральных средств может увеличиться уже в ближайшие месяцы. Это зависит от того, какие изменения внесут в проект федерального бюджета депутаты Государственной думы. Окончательный вид документ примет лишь к началу весны.

В целом бюджет сохранит социальную направленность: основные расходы будут направлены на нужды сфер здравоохранения, образования, на социальную поддержку населения. Существенные средства направят, согласно Указам Президента РФ, на повышение заработной платы работникам бюджетных и государственных учреждений (на эти цели будет выделено 6 млрд рублей). По мнению Надежды Сафоновой, Воронежская область показала, что способна изыскать средства на индексацию зарплат.

Кроме того, в случае принятия депутатами соответствующего закона с 1 января 2013 года многодетные семьи начнут получать материальную помощь в размере прожиточного минимума ребенка (устанавливается правительством Воронежской области раз в квартал, по итогам III квартала 2012 года он составил 5631 рубль) до достижения третьим или последующим детьми возраста трёх лет. Комитет по труду и социальной защите населения, собравшийся по окончании совместного заседания, уже рекомендовал принять законопроект «Об установлении ежемесячной денежной выплаты нуждающимся в поддержке семьям при рождении после 31 декабря 2012 года третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста трех лет» в двух чтениях. В целом доля социальных расходов бюджета вырастет по сравнению с нынешним годом с 73,9 процента до 77 процентов.

Надежда Сафонова заверила депутатов, что, несмотря на перегруженность бюджета социальными обязательствами, объём средств, направляемых на развитие экономики Воронежской области, не уменьшится. Сохранится и цель, поставленная документами стратегического планирования, – вывести наш регион в число российских лидеров по основным экономическим показателям.

ПОДПИСКА 2013

В Воронежской области продолжается ОСНОВНАЯ ПОДПИСКА НА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2013 г. на газету «Коммуна»

Пляши и пой, село. Это твой день!

Подводим итоги | Аграрии Воронежской области завершили сельскохозяйственный год с хорошим урожаем и высокими экономическими показателями

Областной День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, отмеченный вчера, без преувеличения стал самым ярким в череде профессиональных праздников. Во-первых, сельскохозяйственный год завершается. Во-вторых, его отмечает большая половина жителей Воронежской области. А порадоваться есть чему.

Евгения ЛЕЖАНИНА,
Татьяна ЮШКИНА

Губернатор Алексей Гордеев, поздравляя собравшихся селян в здании драмтеатра, первым делом поинтересовался: «Как настроение?» Люди, настроенные на праздник, дружно подтвердили, что с настроением полный порядок. А губернатору словно того и надо было: впереди у аграриев новый трудовой и нелегкий хозяйственный год. Как его они встретят, так и дела пойдут.

- Хочу вас поблагодарить, - сказал Алексей Васильевич. - Хорошо поработали. Спасибо за прекрасные результаты!

Итог года – да не в отчётах и компьютерных распечатках – люди прекрасно продемонстрировали, показав, чем богаты, на выставке сельских подворий. Эта «ярмарка изобилия» впервые была устроена на Советской площади перед театром. Чего там только не было! Организаторы фантазировали от души и привезли в Воронеж не только продукцию с полей, но и показали полузабытый быт старорусских деревень. На небольших пятачках, стилизованных под деревенские избы, воспроизвели старинный уклад жизни предков. Тут нам и печки, и колодцы с «журавлями», и плетни, фигурки домашних животных, кузница с горном... А уж столы буквально ломились от плюшек-ватрушек, колбас, ветчины, фруктов и прочих яств – приходи да пробуй. Люди не мыслят жизни в других краях, привезли показать всё лучшее, что хозяйки ставят на стол для дорогих гостей. Показывали, в чём преуспели сельские районы в сезон сбора урожая. Сегодня – их праздник!

Поэтому главное было в хорошем настроении. Сколько песен перепели! Морозца вроде бы не было, но столбом стоять на ветре не захочешь



Труженики села приветствовали губернатора душистыми караваем.

– до костей холодок проберёт. Вот и плясали знаменитую «барыню». Казаки Подгоренского района тут же кормили коня, как это и бывает на подворье. Эти казаки – не простые, а поющие. Они уже два раза проводили песенный фестиваль, приезжали на него казаки аж из Краснодара. Организатор подворья – руководитель отдела культуры Виктория Семернина. У неё и муж Вадим поёт, и дочка, казачка Диана. На соседнем подворье – выставка расписных валеюк, чуть дальше – вышивки, резьба по дереву и дымчатые поделки на полу. Тут же и чаем из самовара угощают – так подготовились к празднику верхнемомонцы. Впрочем, интересно было заглянуть на любое подворье. Богаты селяне на выдумки – целый импровизированный городок вырос за ночь на площади. В каждом из них представлены свои традиции, культурные и аграрные.

- Идея нашего подворья – взаимопризнание народного быта и народного творчества, сказал начальник отдела по культурно-досуговой деятельности Таловского района Михаил Винокуров. - Гости

нашего подворья с интересом разглядывали поделки, вышивки, плетение. Щедро накрыт праздничный стол. Таким образом мы показали, что крестьянская работа и творчество – неразделимы. На крыльце перед театром ждал новых хозяев ряд предстало вручить ключи передовому производству, получившим авто в подарок за трудовые успехи. И сделал он это, по собственному признанию, от чистого сердца. Получили по машине специалисты разных профессий – люди, работающие на земле. Из 24 обладателей новых авто – девять женщин.

Доярка СХА «Маяк» Эртильского района Надежда Тенькова, с трудом скрывая волнение, сказала, что отдала трудной, но любимой работе 25 лет. За это время производством стало высоко механизированным. «В отпуске скачу без своих буренок, - улыбается Надежда Валентиновна. - Буду сама учиться водить автомобиль, а пока за рулём – муж».

В театре, как уже было отмечено, царил праздничное настроение. Губерна-

тор Алексей Гордеев открыл торжественную часть хорошими новостями. Прибыль от сельскохозяйственной отрасли выросла за год в полтора раза. А прошлый период был рекордным по ряду показателей. Набранный темп развития позволил Воронежской области добиться успехов. Но если в этом году финансовый год закончили с цифрой в один миллиард 300 миллионов рублей, то на следующий поставлена цель добиться прибыли в два миллиарда 300 миллионов.

Учитываются два показателя: численность населения («демографическая яма» скоро уйдёт в прошлое) и увеличение поголовья скота.

- Надо сказать, что наступил новый этап: в селах пора создавать социальную инфраструктуру, менять уклад, делать его современным. Тогда и молодёжь не будет уезжать в города, - отметил Алексей Гордеев.

Ключевой торжественный момент – награждение районов сертификатами. На получение второй премии за третье место в экономическом соревновании среди районов юго-восточной зоны

документ выдан главе администрации Калачевского района Николаю Котолевскому. Среди районов северо-западной зоны аналогичный сертификат вручил главе администрации Бобровского района Анатолию Балбекову. Вторую премию за второе место среди юго-восточных районов получил глава администрации Павловского района Юрий Русинюк. Вслед за ним на сцену вышел глава администрации Аннинского района Василий Авдеев. Район стал победителем среди северо-западной группы.

Первая премия за первое место вручается победителям также по обеим группам – Россошанскому и Лискинскому районам. Их получили Иван Алейник и Виктор Шевцов. Указом Президента России Владимира Путина за большой вклад в развитие сельского хозяйства, трудовые успехи и многолетнюю добросовестную работу Анатолию Бобровских, Нине Грибановой, Михаилу Лопырёву, Ольге Пасюковой присвоено почётное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации».

Фундамент на сто лет



Энергетика | На Новovoronezhской АЭС-2 завершено бетонирование кольцевого фундамента башенной испарительной градирни второго энергоблока

Валерий ВАЛЕНТИНОВ
Фото автора

На устройство фундамента (внешний диаметр – 135 метров) потребовалось более 4,3 тысячи кубометров бетона. В ближайшее время строители приступят к монтажу железобетонных конструкций, которые вместе с фундаментом станут основанием для бетонной башни градирни. В общей сложности предстоит смонтировать около 4 тысячи тонн железобетонных конструкций.

На градирне энергоблока №1, которая в сентябре нынешнего года была возведена до проектной высоты (171 метр), также в ближайшее время плани-

руется приступить к монтажу внутренних конструкций – опор для орошения, состоящих из 2300 элементов.

Напомним, что на новovoronezhской площадке возводится одна башенная испарительная градирня на энергоблок вместо двух, как это было на отечественных АЭС ранее. ОАО «Атомэнергопроект» является первой компанией в России, внедряющей это ноу-хау. Такое решение позволяет существенно снизить капитальные затраты, расход электроэнергии на собственные нужды, а также уменьшить размеры площадки АЭС при сохранении всех требований технологии и безопасности. Проектный срок службы строительных конструкций градирни – до 100 лет.

РОССИЯ, МИР



ПОГОДА
Воронежский гидрометецентр

По сведениям Воронежского гидрометецентра, сегодня днём по области облачно с прояснениями, местами небольшие морсящие осадки, утром местами туман; ветер северо-западный, умеренный; температура +1...+6.

18 ноября по области – переменная облачность, без осадков, утром местами туман; ветер переменного направления, слабый; температура ночью -3...+2, днём 0...+5.

19 ноября по области – переменная облачность, без осадков, утром местами туман; ветер южный, умеренный; температура ночью 0...-5, днём 0...+5.



ВАЛЮТА \$ 31.7184
А0.0265
€ 40.4759
А0.0941



МНЕНИЕ УЧЁНОГО

Кризис в мире и России

Георгий КОСТИН, доктор технических наук, профессор
г. Воронеж

(Продолжение. Начало в №168).

Человечество занимается экономикой и заставляет заниматься ею конкретных людей с единственной целью: обеспечить свою жизнь условиями комфортного существования, т.е. материальными ценностями. Те же диван и телевизор нужно изготовить, еду вырастить и переработать. Человечество, чтобы жить и развиваться, вынуждено создавать реальный сектор экономики, заниматься материальным производством.

А для чего нужны деньги? Не отдельно человеку, здесь все ясно, а человечеству в целом? Деньги в любой форме нужны только в качестве удобного эквивалента материальных ценностей, обеспечивающего их обмен, ограничение употребления этих ценностей и для накопления их резервов. И все.

Все ведущие мировые державы с гордостью называют себя рыночными. Россия вот уже более 20 лет переводит не только свою экономику, но и все элементы жизнедеятельности своих граждан на механизмы рыночной экономики, внедряет в общественное сознание глобальное «рыночное мышление».

Главная цель рыночной экономики – извлечение максимума прибыли из любого вида деятельности.

Большую прибыль приносит не материальное производство, а торговля наркотиками, людьми, оружием, коррупция, проституция, азартные игры, терроризм и войны за доступ к дешевым и стратегическим ресурсам. Прибыль тем больше, чем более разрушительным, человеконенавистническим, аморальным бизнесом занимается тот или иной субъект экономики, неважно отдельный человек, предприниматель, чиновник, группа организованной преступности или целая страна. И эти негативные сферы деятельности, как бы ни возмущалось общество, что бы ни пыталась делать власть, при действующем в стране примате рыночной экономики и рыночного мышления будут иметь неоспоримое преимущество перед материальным производством, социальными программами и моральными основами общественной жизни.

Президент страны и премьер министр систематически объявляют бескомпромиссную борьбу с коррупцией. А ее масштабы и объем продолжают из года в год расти. По заявлению первого заместителя генпрокурора Александра Букмана («Коммуна» за 7.09.2012 года), наиболее коррупционированными являются органы внутренних дел, судебные, налоговые органы, чиновники, распоряжающиеся федеральной собственностью. Т.е. те, кому президент поручает борьбу с коррупцией.

Прибыль исчисляется в деньгах и ее получение, и последующее накопление породило еще одну, самостоятельную функцию денег – перевод материальных ценностей в пользу меньшинства общества в ущерб его большинству.

Возникает самостоятельный, независимый от материально-производственной финансовой системы сектор экономики. В этом секторе рождаются уже не просто наивысшая прибыль, а сверхприбыль. За счет ростовщичества, банковских спекуляций, финансовых пирамид, дефолтов, рукотворной инфляции и выпуска не подтвержденных материальными ценностями бумажных денег и их суррогатов.

Этот процесс и его последствия известны давно. Еще Фридрих Великий предупреждал: «Екатерина, введя бумажные деньги, решила взорваться вместе с престолом. И до нее находились мудрецы, помешавшиеся на таких бумажках, но все кончалось экономической катастрофой». Помешанные на рыночном мышлении бухгалтеры от экономики, к сожалению, на чужих ошибках учиться не желают.

Все мировая финансовая система, основанная на рыночной модели экономики, как и национальные финансовые системы, строится по принципу типовой «финансовой пирамиды», в основе которой лежат обман и дутые, несуществующие ценности.

Пустые деньги взвинчивают цены, снижаются покупательная способность большинства населения, соответственно сокращается емкость рынка и возникает, совершенно искусственно, «перепроизводство» товаров и продуктов питания. Наступает финансово-экономический кризис, который закономерно перерастает в кризис социально-экономический.

Этот процесс или эти механизмы рыночной модели экономики и есть не только основная, но и единственная причина финансово-экономических кризисов.

Естественно, остановить развитие финансово-экономического кризиса с помощью тех же рыночных механизмов, которые его породили (например, инвестициями не в производство, а в банки, как это делают Европа и Россия, раскруткой печатного станка – США), все равно, что тушить пожар не водой, а бензином.

Третий тип кризиса, ведущий к самым тяжким последствиям, – деструктивно-рыночный, в котором соединяются воедино и катаклизмы разрушения социально-экономической системы, и основанное на рыночных механизмах капиталистическое перепроизводство, связанное с блокированием потребления.

Преодоление деструктивного кризиса

Что нужно делать, чтобы справиться с деструктивным «мини-кризисом»? Сжать денежную массу, провести частичную или полную конфискационную денежную реформу, принять энергичные меры к развитию материального производства, обеспечить снижения розничных цен и на этой основе одновременно повысить покупательную способность населения (экономический рычаг преодоления кризиса), поднять уровень его жизни (преодоление социальной составляющей кризиса).

Советский Союз пережил деструктивный кризис дважды: после Гражданской и Второй мировой войн. Оба раза – успешно и в короткие сроки.

После Второй мировой войны деструктивные кризисы поразили практически все страны, даже нажившиеся на чужой беде Америки. И каждая страна выходила из него по-своему.

В Советском Союзе задача разработки программы и механизмов преодоления кризиса была поставлена перед министром финансов Зверевым еще в декабре 1943 года (А.Г.Зверев. Записки министра. – М.: Политгиздат, 1973).

В 1944 году было начато восстановление гражданской промышленности, в частности, выпуск тракторов на танковых заводах, гражданских самолетов и зерновых комбайнов – на авиационных, шахтного оборудования – на артиллерийских и т.д.

Ежегодно начиная с 1947 года проводилось снижение розничных цен на продукты питания и товары первой необходимости.

16 декабря 1947 года вышло Постановление ЦК ВКП(б) и Совмина СССР о денежной реформе. Наличие денег обменивались один к десяти, вклады и счета в сбербанках один к одному до суммы три тысячи рублей... один к трем на сумму свыше 10 тысяч рублей. А.Г.Зверев: «Тяжесть денежной реформы переводилась на плечи тех, кто создал запасы денег спекулятивным путем».

И.В.Сталин: «Промышленность может нормально развиваться, если все, что производится она, будет скупаться на внутреннем рынке. Емкость внутреннего рынка определяется покупательной способностью населения страны... Она может расти только на базе снижения розничных цен... Поэтому мы можем развивать наше народное хозяйство только на базе систематического снижения розничных цен. Другого пути нам не дано».

(Продолжение следует).

Залог жизни села!

Газификация | В село Орловка Таловского района пришёл газ

Радостное событие недавно отпраздновали жители Таловского района. Теперь, благодаря реализации в Воронежской области «Программы газификации регионов РФ» ОАО «Газпром», в их домах есть газ. Люди с трудом верили в происходящее – газопровод здесь был построен всего за полтора месяца и раньше намеченных сроков.

Юлия ОЗЕРОВА

Сегодня уже никому не нужно доказывать, что именно газификация становится той

ключевой точкой, с опорой на которую сельские территории не просто возрождаются, а выходят на принципиально новое качество жизни, по-

лучают мощный стимул для экономического роста. И здесь важнейшую роль играет слаженность работы подразделений Газпрома, региональной



По этим трубам газ идет в дома сельян.

и местной властей. Именно ответственный, хозяйский подход к выполнению задач, поставленных Программой газификации Воронежской области и губернатором, позволяют соблюдать обязательства, согласованные в рамках плана-графика синхронизации, который ежегодно подписывается между ОАО «Газпром» и правительством Воронежской области. Более того, благодаря тесному взаимодействию газопровод протяженностью 15,3 км построен, по селу прогнано 33,4 км разводящих сетей. В День согласия и примирения – 7 ноября – подключено 137 первых потребителей, для которых ноябрьские праздники

наверняка теперь будут не просто красным днем в календаре, но и памятным днем, когда в их дома пришел газ. И всё это стало возможным благодаря газпромовской «Программе газификации регионов РФ».

✓ За период 2005-2011 год объём инвестиций Газпрома в газификацию Воронежской области составил более 4,3 миллиарда рублей.

Произошло невероятное, то, о чем много говорили и долго мечтались: в село пришел газ, – говорит глава Орловского сельского поселения Виктор Башарин. – Газификация – это благо. Для конкретного человека, его семьи – шаг к новой цивилизованной жизни. Появление «голубого топлива» в любом отдельном районе – это знак добрых перемен для всей области. Ведь именно уровень газификации определяет темпы роста экономики в регионе и его благосостояние.

Россия сильна своими регионами, – говорит генеральный директор ООО «Газпром

межрегионал Воронеж» и ОАО «Воронежоблгаз» Николай Карасиков. – За последние три года Воронежская область существенно переместилась в рейтинге регионов по инвестиционной привлекательности и входит в первую триада. И в этом немалую роль сыграла газификация, которая в последние годы идет небывалыми темпами. Улучшается жизнь людей, развивается инфраструктура, приходят инвесторы, увеличиваются налоговые поступления и платежи в муниципалитет, а значит, выигрывает не только область, но и вся страна.

Областная власть в главе с губернатором берет на себя обязательства и ответственность, что крайне важно для решения задач газификации в кратчайшие сроки. Это помогает оперативно решать вопросы, возникающие в ходе строительства, и в результате – активизирует работы.

Таловский район – яркий пример того, как совместная плодотворная работа вдыхает жизнь в новые территории, стирает границы между городом и селом, открывает новые возможности и для крупных инвесторов, и для отдельных абонентов.

Без гнева и пристрастия

Пolemические заметки | Россия – страна «хлебосольная», только все ли гости доставляют нам радость?

Месяц назад в Воронежском областном суде слушалось гражданское дело русской семьи Живодёровых. Глава семьи, 72-летний Юрий Иванович, подал иск на действия миграционной службы по Воронежской области. С 2001 года родители и четверо их детей проживают в нашем областном центре по сути дела на нелегальном положении: не говоря уж о паспортах граждан России, они не могут получить даже вид на жительство. Глава семейства – строитель высшего разряда. У двух сыновей – Юрия и Егора – руки мастеровых людей, и частные фирмы, в которых они работают без трудовых книжек, с большой выгодой для себя используют их умение. Да и молодые женщины, сёстры Лидия и Анастасия, тоже хотели бы достойно трудиться, но не получают. Родина, будто злая мачеха, к этой семье спиною повернулась: суд отказал им в праве быть гражданами нашей страны. Причина проста: они якобы просрочили оформление документов. Работящие и спокойные люди, оказывается, нам не нужны.

Борис ВАУЛИН

Двадцать лет назад за рубежом независимой России осталось около 25 миллионов русских людей. Большая их часть, конечно же, хотела бы жить на исторической родине, но законы о гражданстве, принимаемые страной, содержали столько препон, что преодолеть их было под силу немногим. Причем высокопоставленные российские чиновники сами не могут внятно объяснить, зачем установлены такие препоны и рогаки. Зато завлекательные разговоры о том, что Родинамать ждёт своих сыновей, ведутся постоянно.

Вот уже и концепцию миграционной политики на ближайшие 13 лет утвердили. Главная ее идея такова: без массовых потоков временной рабочей силы России не обойтись. Согласно этому документу ежегодный миграционный прирост планируется на уровне 200 тысяч человек, то есть к концу первой четверти XXI века в России будет находиться 25-30 миллионов иностранцев. Каждый пятый из её жителей! Слово «находиться» здесь к месту, потому что ни один государственный орган страны не отслеживает, чем занимаются они на нашу землю. Нам трудно даже представить, какая нищета и неустроенность царят сегодня в большинстве регионов независимых стран Средней Азии. Поскольку власть в тамошних краях фактически передается по наследству, то простым людям надеяться на лучшую жизнь нечего, вот они и вынуждены, чтобы прокормить свои большие семьи, ехать в чужую страну на заработки, хвататься за любую работу и вкалывать на ней до потери сознания.

Чтение – показывает, что в последние годы в Воронежской области непонятно чем занимались десятки тысяч «гостей» из разных стран мира.

Для точности картины учтём тех, кто без договорённости и разрешения на работу, на свой страх и риск, приехал и нашел место в частной фирме, хозяин которой не платит налоги, не оформляет страховку и трудовую книжку. Посчитаем тех, кто был выдворен с территории Воронежской области за административные правонарушения, депортированы по случаю опасных инфекционных заболеваний или попал за решётку за совершенные преступления. Наберём несколько сотен человек. Но десятки тысяч так и остаются «висеть в воздухе». Чем они занимаются и что ищут «в краю далёком»?

Нет, автор этих строк не относится к тем соотечественникам, которые напрочь заражены ксенофобскими настроениями и орут на стадионах идиотские лозунги «Россия, вперед!» и «Россия для русских!». Больше того, мне жалко этих бедно одетых, молчаливых, черно-головых мужчин с униженной болью в глазах. Не от хорошей жизни без документов и знания русского языка пробраются они на нашу землю. Нам трудно даже представить, какая нищета и неустроенность царят сегодня в большинстве регионов независимых стран Средней Азии. Поскольку власть в тамошних краях фактически передается по наследству, то простым людям надеяться на лучшую жизнь нечего, вот они и вынуждены, чтобы прокормить свои большие семьи, ехать в чужую страну на заработки, хвататься за любую работу и вкалывать на ней до потери сознания.

Одному из воронежских юристов понадобилось весной привести в порядок дачный участок. Привел он трех русских молодых мужчин, определил фронт работ и спросил: сколько будут стоить их усилия и за сколько дней справятся? Работяги попенсались между собой, сказали, что управятся за 4-5 дней и назвали цену. Стоимость услуги оказалась хозяину непомерной. Решил поискать других. Через день трижды гасстарбайтера из Таджикистана, сделали работу за два дня и взяли чуть больше половины той цены, которую запросили местные «помощники».

Зывал после мой знакомый, - за весь день они сделали два перерыва, минут по 15 каждый, попили чаю с хлебом и опять, не разгибаясь, вкалывали до позднего вечера без перерывов и бутылок с пивом. Я просто поражен их производительностью. Почему наши так не работают?

Вопрос риторический. Может, потому, что русскому работнику постоянно вдалбливают, что он лентяй, гонимый за большими деньгами? Или потому, что телевидение и желтая пресса упорно вкалывают молодежи мысль о том, что главные люди по жизни – банкиры, проститутки, чиновники, менеджеры, а все остальные профессии – это «отстой». Никто из этих чиновников и менеджеров, не объясняет: почему Россия не может прожить без 25 миллионов мигрантов? Не потому ли, что эти малограмотные безработные люди готовы на любую работу, в любых условиях, за любые деньги, а наши образованные рабочие требуют нормальных условий и стимулов для своего труда. Но создание таких условий и стимулов уменьшит халатную прибыль предпринимателей и откаты чиновникам. Вот и не хотят «менеджеры» дикого российского рынка использовать труд наших безработных.

На всевозможных симпозиумах и конференциях активно доказываются, что промышленность и строительство России уже вписаны в «мигрантскую составляющую». Поэтому тем, кто хочет остаться в России навсегда, надо дать возможность учиться, лечиться, платить налоги. Больше того, недавно Президент Путин озвучил ещё одну идею. В Евразийском Союзе, который по замыслу ВВП будет создан к 2015 году, должна быть единая пенсионная система. То есть граждане СНГ, поработавшие в России, вернувшись на родину, могут получать пенсию, начисленную по месту работы, но, естественно, в национальной валюте. Если это произойдет, можно представить себе, какой гигантский поток рабочей силы хлынет в страну с постсоветского пространства, потому что размер средней трудовой пенсии в России около 10,5 тысячи рублей. То в время как в Казахстане – 8,5 тысячи рублей, в Белоруссии – 5,2 тысячи, в Киргизии – 3 тысячи, в Таджикистане – 2 тысячи рублей.

Ясно, что финансирование проекта единого пенсионного пространства обернется колоссальной нагрузкой на российский бюджет. Едут-то к нам, а не в Таджикистан, на заработки. Те, кто в этом году побывал в Москве, обратили, очевидно, внимание на касирсов сетевых магазинов, дворников, рабочих коммунальных систем – среди них в редких случаях можно встретить славянские лица. Да, приехавшие непритязательны, работоспособны и безработны. Но в экономическом плане наша страна несёт огромный ущерб от такой «хлебосольной политики». По оценкам учёных Высшей школы экономики, в прошлом году из России частными лицами отправлено за рубеж 1,29 триллиона рублей денежных переводов. Неужели эти деньги были бы лишними для нашей страны или у нас уже решены все социальные проблемы общества?

агрессивностью и которые демонстративно игнорируют законы стран, принявших их? Некоторые государства пытаются мягко противодействовать этому, но в борьбе с религиозными нормами шариата всё чаще проигрывают. Вспомним попытку бывшего президента Франции Саркози запретить хождение женщин в хиджабах по улицам городов. Аналогичная проблема возникла и у нас. Скандал разразился в одной из средних школ Ставропольского края. Родители-мусульмане велели своим дочерям ходить в хиджабах в школу. В адрес директора учебного заведения, запретившего подобное, посыпались угрозы. Не только местные чиновники растерялись и не знали, на какую сторону встать. Даже молодой министр образования РФ Ливанов проявил политическую близорукость и стал говорить всё о той же толерантности. Пришлось Президенту Путину объяснить народу, что у нас светское государство и религиозным символам веры не должно быть места в общеобразовательных школах.

Безусловно, народ, принимающий гостей из других стран, а тем более, приглашающий их на работу, должен с уважением относиться к их обычаям и религиозным отправлениям. Но и гости не должны «в чужой монастырь со своим уставом» приходиться. К сожалению, для многих тысяч наших гостей сия русская пословица почему-то неведома. Летом нынешнего года автор этих строк был в Москве и на Ленинградском проспекте с изумлением увидел двух женщин в длинных черных платьях с закрытыми лицами. В конце октября мусульмане всего мира отметили свой праздник Курбан-байрам. А в одной из квартир многоэтажного жилого дома № 92а по Московскому проспекту Воронежца, видимо, действует мусульманский духовный центр. Чем он занимается, выяснить не удалось, поскольку русским журналистам вход сюда закрыт. Если в обычные дни в это учреждение приходят десятки мужчин и женщин в черных одеждах, то в праздник здесь собирается огромное число верующих, которые не вменяются в квартиру и молятся на ступеньках, возле её двери. Вряд ли подобные сборы доставляют удовольствие жителям соседних квартир.

Российские законы не допускают массовых религиозных молений в жилых домах. Почему в этом случае сделано исключение? Это вопрос к администрации Коминтерновского района и управлению жилищно-коммунального хозяйства Воронежской области. Никто не собирается запрещать религиозные отправления членам любых конфессий, но нарушать законы страны никому не должно быть позволено. Любое послабление на этот счет приводит к неприятным последствиям. В Казани, например, тоже началось с незначительных уступок, а закончилось массовыми авто-

мобильными выступлениями ваххабитов, приуроченных к религиозному празднику. Ясно, что без содействия исламских экстремистских организаций здесь не обошлось. Поэтому, когда мы узнаем, что на территории нашей страны исчезают и занимают неизвестно чем десятки тысяч мигрантов, это должно, вероятно, не только тревожить власть, но и принимать меры к незамедлительному их поиску.

Полицейская статистика и отчёты Следственного комитета РФ свидетельствуют, что в 2010 году в России иностранными гражданами и лицами без гражданства было совершено 48992 преступления, в 2011 году – 44956. Убийств соответственно 514 и 495, изнасилований – 391 и 367, разбоев – 1023 и 953, грабежей – 2454 и 2355. Около половины из них приходится на Москву и Петербург. Согласно официальной сводке, подготовленной для «Коммуны» ГУВД по Воронежской области, в 2010 году иностранные граждане и апатриды совершили на территории области 273 преступления, в 2011 – 401, за 6 месяцев 2012 года – 225. Что касается видов преступлений, то они охватывают все номенклатуры Уголовного кодекса – убийства, умышленные причинения тяжкого вреда здоровью, похи, истязания, незаконное лишение свободы, торговля людьми, изнасилования, кражи, мошенничества, грабежи и разбои.

Конечно, от общего числа всех преступлений они составляют 1,8-2,6 процента, и, по мнению руководства полиции, «не являются фактором, оказывающим существенное влияние на оперативную обстановку в Воронежской области». Может быть, действительно не являются, если дело касается процентов статистики. Но когда речь идёт о судьбах людей, пострадавших от таких преступлений, то здесь должны действовать строгие нормы закона, уважать который обязан каждый гражданин, независимо от того, подданным какой страны он является.

Несколько дней назад в редакцию «Коммуны» пришла информация из службы судебных приставов по Воронежской области. В ней сообщалось, что Ленинский районс Воронежца обязал Управление ФМС продлить вид на жительство гражданину Пакистана, живущему в России 19 лет. Документ, дающий право на спокойную жизнь, отец троих детей получил сроком на пять лет. Судебные приставы оперативно вмешались в ситуацию и в течение одного месяца помогли несчастному мигранту решить этот острый вопрос.

Семья же русских людей Живодёровых, вынужденных бежать из Узбекистана и более десяти лет живущих в Воронежце, так и не может получить документы на право быть гражданами своей родины. За них заступиться неко-

Ориентир на новую жизнь

Как живёшь, село? | Один из лидеров АПК области Группа компаний «Агротех-Гарант» укрепляет свои позиции в Аннинском районе

В преддверии Дня работника сельского хозяйства руководители обычно определяют лучших специалистов. Но Роману Глаголеву, директору Хлебородного подразделения ООО «Агротех-Гарант», сделать это было непросто – весь его коллектив сработал на «отлично».

Марина КАЛИНИНА
Аннинский район

В книге «Земля, увиденная с неба» два французских профессора Лоранс Рудар и Марсель Мазуайе, анализируя современное состояние сельского хозяйства в мировом масштабе, утверждают, что в начале XXI века на всё активное сельскохозяйственное население численностью 1 миллиард 300 миллионов человек приходится всего 28 миллионов тракторов, то есть 2 трактора на 100 человек, работающих в полях. 400-500 миллионов человек вооружены еще скромнее – соха, плуг, повозка, тягловые животные. Около 900 миллионов человек не имеют и такого инвентаря. И только мизерное меньшинство может похвастаться технической оснащённостью на современном уровне. В их числе – Группа компаний «Агротех-Гарант».

Совсем недавно два располагавшихся по соседству хозяйства в Алексеевке и Хлебородном объединились в одно и теперь с удвоенной силой трудятся во благо собственной компании и той территории, на которой они располагаются.

Безусловно, рациональное применение техники имеет большое значение в повышении производительности труда, снижении себестоимости продукции и вообще в увеличении производства, – говорит директор

«Агротех-Гарант» Хлебородное Роман Глаголев. – Ведь понятно, что «на пальцах» невозможно добиться хороших результатов, поэтому наша компания вкладывает большие средства в улучшение материально-технической базы. Но первостепенную роль в производственной жизни играют все-таки люди.

А начинали они практически с нуля: здесь было уныло и заброшено – сельские уезжали в поисках лучшей доли, пашни зарастали бурьяном... То ли дело сейчас, когда поля обрабатывают современные машины и агрегаты, используются элитные семена, вносятся минеральные удобрения, проводятся мероприятия для сохранения плодородия местных почв. На фермах появились коровы. Сейчас их здесь, правда, немного – всего 435 голов, но в ближайших планах – сохранение и увеличение поголовья. Построили дополнительно два беспривязных коровника, закупили современные молокопровода, дизельные станции на случай отключения электроэнергии. Результаты не замедлили себя ждать: по итогам года средний результат – более 5 тысяч килограммов молока от каждой коровы.

Животноводство – занятие трудоемкое и круглогодичное. А вот в теплый сезон все заботы руководителя связаны с растениеводческой отраслью.



Роман Глаголев.

После объединения хозяйств в нашем распоряжении оказалось 7 тысяч гектаров пашни, – говорит Роман Глаголев. – Мы постарались максимально грамотно задействовать эти земли, сохраняя севооборот и делая ставку на наиболее эффективные и рентабельные культуры. Но год выдался непростым: засушливые дни наступили именно в тот момент, когда семенам и всходам требовалась влага. Однако урожаи оказались неплохими – зерновые дали более 30 центнеров с гектара, кукуруза на зерно превысила 100 центнеров с гектара, свекла отличная – с площади 1115 гектаров собрали в среднем по 700 центнеров сладких корней на круг. Правда, собранный урожай не так-то

просто сбыть. Елань-Коленовский сахарный завод, несмотря на свои внушительные мощности, не справляется с объемами поступающего сырья. Но сдаваться мы не намерены, и в следующем году будем сеять свеклу, правда, может, в чуть меньших объемах.

Цены на растениеводческую продукцию в этом году – достойные. Есть возможность реализовать прямо сейчас, а, имея в своем распоряжении мощные склады и сушилки, можно и подождать лучших предложений.

Коллектив предприятия – более 200 человек, средний возраст – 37 лет. Местные с удовольствием идут устраиваться на работу, ведь для них имеют значение не только достойные зарпла-

ты и комфортные условия труда, но и имидж компании, которая активно участвует в социально-экономической жизни села. Школа, благоустройство поселения, адресное финансирование и поддержка спорта, учебных и культурных учреждений и коллективов – все это на плечах хозяйства.

Все работают на совесть: доярки – Галина Жмудь, Динара Мазитова, Абдирахим Бойматов, механизаторы Сергей Колмаков, Юрий Матвеев, Тарас Шевченко, водители Эдуард Солнцев, Николай Авдеев, Николай Солнцев – трудовая гордость сельхозпредприятия.

Одни бы мы, конечно, не справились, не смогли бы в столь короткие сроки добиться высоких результатов, – рассуждает директор. – Все наши основные вопросы курируют специалисты головного центра, они же помогают решать любые проблемы, возникающие в процессе ведения хозяйства. После завершения агросезона наши агрономы, агрохимики, инженеры, зоотехники собираются в центральном офисе, где обсуждают проблемы, изучают новинки, ездят в другие хозяйства по всему Центральному Черноземью для обмена опытом. Все это помогает нам быть в курсе последних тенденций в области сельского хозяйства и строить свою работу, ориентируясь на лучшие достижения.

Будущий год здесь намерены провести под знаком строительства. Будут возводиться новые фермы, помещения, склады, зерноочистительные комплексы.

Будут строить новую жизнь.

САТИРИЧЕСКАЯ КАЛЕЙДОСКОП

от Виталия Мухина

Талант

Торжественный вечер, посвященный награждению победителей журналистского конкурса, был в разгаре. Народные артисты на сцене сменяли заслуженных, а те, в свою очередь, просто хороших. А в перерывах между их выступлениями лауреаты конкурса благодарили жюри и организаторов мероприятия за оказанные честь и доверие в виде полученных почетных ими грамот и конвертов с премиями, которые сделали бы честь даже трёхмесячной зарплате Андрея Петровича.

Последний, к своему удивлению, не увидел среди награждённых многих своих знакомых, которых ценил за высокий профессионализм и гражданскую позицию, зато обнаружил на сцене массу молодых мальчиков и девочек, произносивших торжественные речи на непонятном для старого журналиста языке. Воспитанный на произведениях Пушкина и Чехова, он был не в силах понять, как можно сказать: «Я сильно тронут этой наградой» или «Редакция внесла меня на конкурс», но в последнее время его уже мало что удивляло. Вот разве что его неожиданное лауреатство и награждение какого-то Фёдора Рыкова из районной газеты «Даёшь!», которому вручили премию в седьмой раз подряд. Сам он уже лет тридцать подавал материалы на различные конкурсы, но ни разу не получал приглашения не только на награждение, но даже на его церемонию.

И надо же такому случиться, что на банкете он оказался рядом именно с этим Фёдором.

– Послушайте, – спросил он, – а как вам удаётся так часто становиться лауреатом, ведь я тоже, вроде, пишу неплохо и темы злободневные поднимаю, а награждён только в первый раз?»

– Наверное, талант, – сморщился Фёдор, разливая по фужерам чилийское сухое вино, от которого его, судя по всему, сильно тошнило.

И только когда большинство из присутствующих основательно набрались, он достал из бокового кармана плоскую фляжку и приложился к ней, после чего настроение его резко улучшилось.

– И всё-таки, поделитесь секретом, как вы добились таких успехов? – продолжал настаивать Андрей Петрович, которому был симпатичен этот простой сельский парень.

– А никакого секрета нет, – шепнул ему на ухо захмелевший журналист. – Я просто никогда не ругаю в своих статьях начальство.

– А как же можно его не ругать? – уронил Андрей Петрович на бровку кусок недоёданной перепёлки. – Район-то ваш один из последних в области.

– Я же говорю, что у меня талант, – хитро улыбнулся ему коллега и снова сделал глоток из фляжки. – Будешь?

– Давай.

Огненная жидкость обожгла нутро Андрея Петровича. Он вдруг отчётливо осознал, что за свои пятьдесят с лишним лет так ничего и не понял в жизни. Как, впрочем, и Чехов.

Хирургия

Как назло, живот разболелся именно к ночи. Да так, что хоть волком вой.

Пригоршня таблеток и ворчанье жены Нишки, которой я мешал смотреть сериал, облегчения не принесли. Не помогли даже сто пятьдесят граммов перцовки, которые вырвали меня во всех трудных случаях – живот бурлил, словно море Лаптевых во время шторма. Пришлось звонить по «03».

«Скорая» приехала достаточно быстро – спустя три часа. – Ну-с, – поинтересовалась молоденькая врачиха голосом «амчезнаки», которому предстоит вскрыть стальную дверь, – что у нас болит?

– У вас не знаю, а у меня живот, – еле вымолвил я, пытаюсь смахнуть тонометр, который врачиха сразу по приходу поставила мне на желудок.

– Откройте рот, – велела доктор, хотя от боли он и так был открыт дальше некуда. – Ага, со стороны носоглотки я осложнений не наблюдаю. Чем в детстве болели?

Если бы в этот момент она спросила, бывал ли я когда-нибудь на Луне, я и этого вряд ли бы вспомнил. Тем не менее я сделал над собой усилие и произнёс: «Ветряной, поносом, корью».

– О, – неожиданно обрадовалась врачиха. – Это такая, с красными пятнышками по всему телу? Знаю, знаю. Я ею тоже болела.

Чем доктор болела в детстве, меня в этот момент интересовало не больше, чем разное мнение мух-дрозофил в неволе. – Живот, доктор! – простонал я, корчась от боли.

– Не укладывайте, я сама знаю, – рассердилась девушка. – Скажите лучше, какое у вас давление?

Какое отношение имеет давление к моему животу, я понятия не имел, но спорить на всякий случай не стал.

– Сто двадцать на восемьдесят. – Странно, – задумалась доктор. – Отчего же тогда живот болит? Ну, мы на всякий случай проверим.

И она стала мерить моё давление. Сначала на правой руке, потом на левой, а потом снова на правой – очевидно, для верности.

– Доктор, а в животе вы давление мерить не будете, а то уже сил нет терпеть? – попробовал я вернуть её к своим проблемам.

– Не уминчайте, я и без вас знаю, что делать. Если бы на её месте сейчас оказался плотник и сказал мне то же самое, я и то удивился бы меньше, а потому замолк и предоставил судьбе право вернуть своё чёрное дело.

После проверки меня на витаминах, дистрофии и педикулезе девушка, наконец, сделала укол в руку, ухитрившись каким-то образом попасть в неё с третьего раза, и уходя, сказав, что больше ничем помочь не может. А я остался наедине с животом.

Вскоре мне совсем стало худо: – Звони Толян, – простонал я так, что даже супруга оторвалась от сериала.

Слесарь-сантехник Толян был знаком с медициной примерно так же, как я с макроэкономическими показателями государства Ангола, зато он знал всех хороших врачей в округе, поскольку съез в ней самым лучшим сантехником. Вопреки обыкновению, мой друг оказался трезвым и быстро приехал на «Москвичке», который мы вместе собрали из отходов производства консервного завода, где я когда-то работал столяром.

– Да у тебя, багенька, аппендицит! – сказал он, едва взглянув на мою искривлённую рожу. – Давай быстро в больницу, пока мой хирург ещё не ушёл на пенсию.

Через полчаса я уже лежал на операционном столе, а через неделю вышел из больницы как новенький, за исключением прищемленного дверью большого пальца руки. Поэтому, добравшись до дома, я первым делом смерил своё давление: оно было сто двадцать на восемьдесят...

Мысли на излёте

- Он знал свою меру, но был не согласен с ней.
- Лучший способ испортить себе жизнь – найти свой идеал.
- Объявление: «Изготовим капины печати».
- Ради халвы русский готов потратить сколько угодно денег.
- Люби сберкижку – источник знаний.
- Хорошо там, где нас нет. И не будет.
- Ничто так не поднимает мужскую потенцию, как счёт в банке.
- Есть народы, с которыми можно выиграть любую войну и проиграть любой мир.
- Для мужчин женщина – визитная карточка, а для женщин мужчина – кредитная.
- Умные работают за деньги, а дураки – за справедливость.
- Украинцев: ни рыба, ни сало.

Вечная музыка

Фестиваль | Передвижная «Джазовая провинция» снова приехала в Воронеж

Детище курского пианиста Леонида Винцевича уже давно радует любителей музыки и за границами Черноземья. Нынешней осенью фестивальные концерты прошли в Белгороде, Краснодаре, Красноярске, Липецке, Подольске, Орле и ещё нескольких городах страны. Программа передвижного фестиваля рассчитана почти на месяц – воронежские концерты оказались где-то в его середине.

Виталий ЧЕРНИКОВ
Фото Михаила КВАСОВА

Семнадцатая «Провинция» посвящена 90-летию российского джаза. Но не только поэтому, кроме концертов в стенах филармонии, для любителей музыки были подготовлены и другие сюрпризы. Теперь филармонические выступления – лишь часть программы. За сутки до первого концерта начались мастер-классы и творческие встречи с гостями в книжном клубе «Петровский». Первый прошла певица Майя Асусена, приехавшая в Россию в качестве культурного посла Нью-Йорка. На следующий день в Доме журналистов общались с воронежскими коллегами главный редактор журнала «Джаз.Ру» Кирилл Мошков. «Как писать о музыке» – название встречи вдохновлено отчасти заявлением Фрэнка Заппы, что писать о музыке – это всё равно что танцевать об архитектуре. Джазовый обозреватель верит, что возможно и то, и другое.

К сожалению, у нас в стране сложилось мнение среди широких народных масс, что музыка – это песня. Понимаю, откуда это идет. Такова была официальная линия со ждановских времён: главное в музыкальном искусстве – песня, то, что нельзя спеть – не музыка, любые поиски за пределами песенной формы – формализм. Многие в это поверили, – констатировал он.

По словам Кирилла Мошкова, в советских газетах авторы соответствующих рубрик «вместо того, чтобы рассуждать о музыке, пересказывали текст песни. Так происходит до сих пор. Я преподавал введение в музыкальную журналистику

иногда столь разные течения? О путях развития импровизационной музыки в Скандинавии провинциальным меломанам известно всё-таки мало. А ведь самобытная североамериканская школа весьма авторитетна. Музыканты Швеции, Дании, Норвегии часто выступают за рубежом – благодаря денежной поддержке, которую оказывает им государство. Вот и гастролью трио пианиста Мортена Шанца финансирует датское правительство. Шведскому «Трио Икс» тоже помогает государство, хотя здесь случай всё-таки уникален: это один из немногих в стране ансамблей, получающих филармоническую зарплату.

Участие трио датчанина Мортена Шанца дало повод ведущему ещё немного поговорить о североамериканской школе джаза. По мнению Кирилла Мошкова, эта вневременная и классикой, и фольклором музыка находит отклик в русской душе гораздо более сильный, чем в американской. Творения Шанца показали мне немного похожими на настроение на композиции Нарру55. Хотя то, что играют датчане, звучит более умиротворенно. Воронежцы, похоже, всё ещё ищут мучительные ответы на вечные вопросы, а датчане уже нашли.

Хотя и они пытались внести немного путаницы в наши ощущения. Появление на сцене марокканской танцовщицы налетом вытекло из того, что играли в тот момент датчане, что как раз эта несочетаемость северного с южным мне и понравилась. Вспоминается идея поэта Александра Введенского написать большой добротный роман, а закончить его фразой «Гость укоризненно покачал головой». В антракте разговаривал с коллегой, и я, вдохновлённый увиденным, сказал, что надо бы и Нарру55 завести себе танцовщицу. Хотя самобытнее, *почвеннее* было бы – революционного матроса. Чтобы тот внезапно выскочил в тельняшке и устроил всем *джазовый Чевенур* с неистовыми плясками и стрельбой в зал из маузера. А потом и сам бы упал туда, прямо на фотографов.

Выслушав рассуждения моего собеседника о пиратах-скандинавах, которые похитили где-то персидскую княжну и вместо того, чтобы бросить ту в надлежющую волну, ездят теперь с ней на фестивали, я

«Музыкой с человеческим лицом» назвал ведущий программу певицы из США Майи Асусены. Структурно, конечно, её песни, где есть чётко выраженные куплет и припев, это блюз, фанк, соул, иногда регетт с элементами хип-хопа, но всё-таки не совсем джаз. Поёт Майя о любви и прочих чувствах, делает это, что на-

журфаке МГУ. Если будущему журналисту ставить для анализа композицию, в которой нет слов, он в полной растерянности. Не на что опереться!».

Впрочем, если есть музыкальный слух, то и писать научиться можно. Вечером Мошков предстал в роли ведущего первого из четырёх фестивальных концертов, который открывали наши земляки из трио Нарру55. Главный редактор «Джаз.Ру» вспоминал о том, как однажды пригласил эту группу на день рождения журнала. «Сегодняшняя программа написана и аранжирована специально для Воронежа», – заявил лидер Нарру55 Ярослав Борисов.

Трио не играет джаз в строгом понимании термина. Ярослав Борисов говорит, что образная структура его музыки лежит где-то в сфере сказок. Если развивать мысль, то скажу эта – современная, городская. Иногда трио движется в сторону музыки отечественных композиторов-новаторов начала XX века. Если бы Дмитрий Шостакович слушал, например, трип-хоп, он бы, глядясь, сочинил что-то в духе Нарру55. Некоторые фрагменты прозвучавшей на «Джазовой провинции» программы могли бы стать саундтреком фильма о революции. При том, что в нём не было бы ни фаоса, ни героических тем, а в душе слушателя росло бы чувство тревоги.

На всех четырёх концертах побывать мне не удалось, но я заметил, что представителей джаза американского и балтийского на фестивале оказалось примерно поровну. Как воронежцу не воспользоваться уникальной возможностью срав-

нить столь разные течения? О путях развития импровизационной музыки в Скандинавии провинциальным меломанам известно всё-таки мало. А ведь самобытная североамериканская школа весьма авторитетна. Музыканты Швеции, Дании, Норвегии часто выступают за рубежом – благодаря денежной поддержке, которую оказывает им государство. Вот и гастролью трио пианиста Мортена Шанца финансирует датское правительство. Шведскому «Трио Икс» тоже помогает государство, хотя здесь случай всё-таки уникален: это один из немногих в стране ансамблей, получающих филармоническую зарплату.

Участие трио датчанина Мортена Шанца дало повод ведущему ещё немного поговорить о североамериканской школе джаза. По мнению Кирилла Мошкова, эта вневременная и классикой, и фольклором музыка находит отклик в русской душе гораздо более сильный, чем в американской. Творения Шанца показали мне немного похожими на настроение на композиции Нарру55. Хотя то, что играют датчане, звучит более умиротворенно. Воронежцы, похоже, всё ещё ищут мучительные ответы на вечные вопросы, а датчане уже нашли.

Хотя и они пытались внести немного путаницы в наши ощущения. Появление на сцене марокканской танцовщицы налетом вытекло из того, что играли в тот момент датчане, что как раз эта несочетаемость северного с южным мне и понравилась. Вспоминается идея поэта Александра Введенского написать большой добротный роман, а закончить его фразой «Гость укоризненно покачал головой». В антракте разговаривал с коллегой, и я, вдохновлённый увиденным, сказал, что надо бы и Нарру55 завести себе танцовщицу. Хотя самобытнее, *почвеннее* было бы – революционного матроса. Чтобы тот внезапно выскочил в тельняшке и устроил всем *джазовый Чевенур* с неистовыми плясками и стрельбой в зал из маузера. А потом и сам бы упал туда, прямо на фотографов.

Выслушав рассуждения моего собеседника о пиратах-скандинавах, которые похитили где-то персидскую княжну и вместо того, чтобы бросить ту в надлежющую волну, ездят теперь с ней на фестивали, я



Ярослав Борисов (Нарру55).



Николай Винцевич и ансамбль «Ростань».



Майя Асусена.

Спортивная панорама

Воронеж и область

С лидером сыграли на равных

Последние матчи в родных стенах воронежские волейболистки провели ровно месяц назад. После четырёх туров ВК «Воронеж» расположился на пятом месте в турнирной таблице. В очередных матчах соперником нашей команды был один из лидеров высшей лиги «А» — уландинский клуб «Хара Марин». Перед отчётными встречами представительницы столицы Бурятии занимали второе место в турнирной таблице, имея две игры в запасе. Первый матч прошёл в упорной борьбе и завершился победой гостей со счётом 3:1. В ответном матче воронежские девчата приложили максимум усилий, чтобы добиться успеха, и победа ими была добыта с сухим счётом 3:0 по партиям. Очередные матчи ВК «Воронеж» проведёт вновь в Воронеже в градусный уик-энд. Соперником нашей команды будет ещё один коллектив, входящий в группу лидеров — иркутский клуб «Локо-Ангара».

А резервистки ВК «Воронеж» провели матчи третьего тура первенства России среди команд высшей лиги «Б» в Брянске. В первой игре наша команда с сухим счётом 3:0 одолела хозяев площадки — БК «Брянск». Затем «Воронеж-2» уступил с тем же счётом лидеру турнира — курскому «Политеху». А в третьем матче коллектив Людмилы Степановой со счётом 3:2 одолел белгородскую «Альтернативу». Заключительный тур предварительного этапа ВК «Воронеж-2» проведёт в начале декабря в Белгороде.

Аутсайдер был обречён

Баскетболисты «Согдiana-СКИФ» провели два матча в родных стенах против записного аутайдера высшей лиги — «Волжанина-ГЭС» из Волжского. Отметим, что в прошлом сезоне этот коллектив имел огромные трудности с финансированием, что не могло не отразиться на турнирных показателях. В сезоне-2011/12 «атомщики» заняли последнее, семнадцатое место. В этом году, несмотря на значительную ротацию в составе, «Волжанин» дебютировал вновь из рук вон плохо. Вот и в Воронеже эта команда не смогла даже обозначить борьбу с хозяевами площадки. Первый матч завершился победой «Согдiana-СКИФ» со счётом 91:62, а второй — 85:66. В связи с малым количеством команд в дивизионе «Юг» высшей лиги очередные матчи в родных стенах воронежцы проведут лишь в конце декабря. Соперником нашей команды будет один из лидеров турнира — БК «Динамо-Ставрополь».

А в минувшие выходные состоялся стартовый тур первенства России среди женских команд первой лиги ЦФО. Дублирующий состав «Воронеж-СКИФ» на своей площадке принимал команду «Тула-Баскет». Обе встречи закончились уверенными победами наших землячек — 83:53 и 73:51. Очередные игры наша команда вновь проведёт на своей площадке — 24 и 25 ноября против смоленской СДЮСШОР.

Улучшил свой результат

В Липецкой области прошло первенство России по пулевой стрельбе, в котором успешно выступил воронежский спортсмен Никита Удальцов. В стрельбе из малокалиберного пистолета на дистанции 25 метров воронежский стрелок показал результат 574 очка из 600 возможных. Победителем этих соревнований стал москвич Александр Бассарнев с результатом 575 очков, а третий результат показал Евгений Боровой, представляющий Московскую область, на счету которого 569 очков. Отрадно отметить, что Никита Удальцов улучшил свой результат, который он показал на этих же соревнованиях год назад, когда воспитанник Александра Ордина был третьим.

Первый турнир позоди

По традиции, первым мини-футбольным турниром нашего города стал «Приз открытия сезона», который провела Федерация футбола Воронежа. В соревнованиях приняли участие девять команд. Первое место с весомым преимуществом над соперниками занял один из лидеров областного футбола и мини-футбола — коллектив «Выбор-Куратово». Эта команда все восемь матчей завершила победами при разности мячей «71-10». И нет ничего удивительного в том, что два индивидуальных приза по итогам турнира получили представители команды-чемпиона. Лучшим игроком был признан Никита Елисеев, а приз лучшего бомбардира получил Олег Березин, забивший 22 гола. Второе место занял воронежский «Респект», третье — «Молвест». Команда «Хлебобор» из Хохольского района набрала столько же очков, сколько и бронзовый призёр турнира, но уступила по дополнительным показателям.

Нет сомнений в том, что «Приз открытия сезона» для всех участников стал лишь пробой сил в основном турнире — чемпионате Воронежской области памяти Г.А. Сухомлинова. Этот турнир имеет статус открытого, и в нём могут выступать профессиональные футболисты. Начнутся соревнования в грядущее воскресенье в спорткомплексе «Энергия».

Юноши прогрессируют

В сентябре минувшего года произошла чудовищная авиакатастрофа, в результате которой погибли игроки и тренерский штаб ярославского «Локомотива». Среди погибших оказались и лифчанин Михаил Баландин, в память о котором в городе сталеваров был проведён юношеский турнир по хоккею. В соревнованиях приняли участие команды ребят 1999 года рождения и моложе из пяти городов России: «МИГ-99» (Ярославль), «Серебряные акулы» (Москва), «Переславль» (Переславль-Залесский, Ярославская область), «Молнии» (Липецк) и «Буря» (Воронеж). Отрадно отметить, что юные воронежские хоккеисты заняли первое место в соревнованиях, одолев в финальном поединке хозяев турнира со счётом 6:4.

А в воронежском Ледовом дворце «Северное сияние» прошёл турнир среди юношей 2004 года рождения. И здесь воронежский клуб «ВДВ» отразивший успех, победив в финальном поединке «Нефтяник» из Альметьевска со счётом 7:4. В матче за третье место ХК «Старый Оскол» одолел новгородскую команду «Иети». Ещё одна воронежская команда — «Буря» уступила в игре за пятое место клубу «Мечел» из Челябинска. А последнее место заняли юные хоккеисты из Белгорода.

Леонид ХРУЩЕВ.

ПОЭТИЧЕСКАЯ РУБРИКА

Людмила БАХАРЕВА
г.Воронеж

Равновесие

Это равновесие неба и поля
и часов молодых людей,
Это равновесие крови и вела,
Это — утреннее — навсегда.

Суета не касается слуха,
равновесия — кружит земля.
Равновесие дела и духа —
это жданная зрелость моя.

К горизонту склоняются выси
и встречаются там, где сияет.
Единение чувства и мысли —
и неведомо, что же сильней.

И моя ли судьба перетянет
иль твоя — не печалью о ней!

Ведь она все равно не обманет
ни небес, ни лесов, ни полей.

Земля и без того прекрасна,
а на земле ещё и ты...
Не пренебрежь ли всечасный
неразрешенной красоты?

И кто хоть раз тебя увидел —
так поражен твоим лицом,
захвачен так, что даже гибель
ещё не видится концом.

Твоею дружбою, быть может,
меня ты заново творишь...
...Я отдаю тебе — твое же,
и ты меня благодарил!

В мире больше всего —
голубого.
Эта правда, пожалуй, стара,

но ещё не настала пора,
чтобы к ней
не вернулась я снова.

Я ещё не устала молчать
пред взаимностью неба и моря.
И на взгляд голубой отвечать —
словно нету различного моря.

Мне уже не мучитель цвет
этих строчек твоих забытых.
И любви невозможности — нет,
есть одна
невозможность обиды.

Напишу голубым — адреса.
Оконусь в эту звездную волю.
А твои дорожке леса
пусть вдали отдадут синеву...

Как хочется, стихам внимая,
значения слов совсем забыть.

И, словно русского не зная,
одно звучание ловить.

Какие волны вдруг накалят,
как брызги обдадут лицо!
Уж и дыхания не хватит
сплеться в единое кольцо

все ассонансы,
диссонансы
и рифм скользящую игру...
Как хочется быть
иностранкой
на этом сладостном пиру!

Да угадаю ль я по звуку —
Любовь, надежду,
счастье, муку?!

У классиков, наверно — да,
У нынешних-то — никогда!

Не состоялось, не сбылось.
Отскокалось — и исчезло.
Но там —

в глухой и черной бездне —
Отозвалось — и улеглось.
И все услыши — ты и дети.
Ну что с того, что не сбылось
одно желание на свете?..
Ну что ж?

Душе ещё ясней
её мечта, восторг и мука.
И даже смертная разлука
уже не угрожает ей.

Эта осень, как всегда, —
календарный случай.
И настоящая вода
на траве пахучей.

Так привычна листьев медь.
И глядит нам в очи

жизнь — такая же, как смерть,
только — покороче.

Порой так странно на душе:
все кажется не тем, не этим...
Как будто я живу уже
той жизнью —
той, что после смерти.

Со мною говорят друзья,
как будто эхо-голосами.
Да на зрелой смотро и я
совсем далекими глазами.

В них нет ни страха,
ни мольбы,
ни удивления разлукам.
Но — лишь зарницы
той любви
и жалость к чьим-то
старым внукам...

Летать «автомобилями»

Гость Воронежа | В рамках фестиваля актуального научного кино в Воронеже выступил промышленный дизайнер Владимир Пирожков

Фигура он в дизайнерском мире известная. Работал в командах двух крупнейших автогигантов — «Ситроен» и «Тойота». Сделав карьеру на Западе, в 2007 году вернулся в Россию и создал собственный центр промышленного дизайна и инноваций Astra Rossa. В числе крупных реализованных проектов — контракт с компанией «Гражданские самолёты Сухого» на разработку официального раскраски и элементов фирменного стиля Superjet-100.

Марина КАЛИНИНА

— Поскольку я всегда занимался транспортом, вернее, передвижением человека в плоскости, мне было интересно сделать так, чтобы каждый из нас в любое время мог попасть туда, куда захочет, — рассказал Владимир Пирожков. — В нашей стране огромный дефицит дорог, особенно в Сибири и на Дальнем Востоке, и изменения ситуации в скором будущем не предвидится. Для справки: один километр дороги Москва — Санкт-Петербург стоит 70 миллионов долларов! Понятно, что с такими расценками мы не скоро заасфальтируем страну. Есть и другая проблема — с каждым годом мы покупаем все больше автомобилей. Что делать?! И тогда наша компания стала искать способы передвижения в пространстве, а не в плоскости. Мы решили построить 3D-транспорт — доступный и массовый. И для этого соединили уже известные транспортные характеристики. Новый аппарат должен летать на дальние расстояния, как самолет, иметь функцию вертикального взлета, как вертолет, и он должен быть комфортным и доступным по цене, как автомобиль. И мы придумали такой объект.

По мнению дизайнера, наша страна практически ничего не продает, кроме сырья и ресурсов. А это один из немногих продуктов, которые можно будет продавать на мировом рынке. Уже сегодня в нем заинтересованы китайцы, немцы, американцы...
— Посмотрите, что происходит: продали Волжский автозавод, продали КАМАЗ, ГАЗ отказался от собственной



Владимир Пирожков.

машины «Волга» и перешел на Chevrolet, — продолжает Владимир Пирожков. — И мы, как обзеканы, собираем все эти гайки... Нужно менять структуру производства, и делать это централизованно и целенаправленно. Но вот проблема — нет цели! Кем мы хотим быть через 20, через 50 лет? Хотим ли мы быть промышленной державой, которая экспортирует конкурентоспособную продукцию? Непонятно. Именно поэтому наши талантливые ребята уезжают за рубеж, потому что набираться опыта лучше всего там. Наш проект — это один из вариантов возродить отечественную инженерную мысль. Сегодня страной правят банкиры, но банкиры не должны принимать судьбоносные решения, они всего лишь счетоводы.
Этот проект абсолютно реальный, но чтобы его воплотить, нужны инвесторы. Но в стране практически нет венчурных инвесторов. Банкиры рассуждают так, как их учили

в западной бизнес-школе: «А как же система окупаемости? А где первые пять успешных проектов такого же проекта в Америке?»

— Я отвечаю: «Давайте представим, что Королев пришел к Хрущеву с предложением лететь в космос. А Хрущев ему говорит: «Дай мне описание проекта, систему окупаемости, пять успешных запусков из Америки. И тогда мы, может быть, в космос полетим». Если мы хотим создавать в России инновации, то аналогичных успешных проектов будет, увы, не много. Инновация — это то, чего раньше не было. Если идею 3D-транспорта воплотишь не я, это сделает кто-то другой. Но я хотел бы сделать это в нашей стране — для будущих поколений, для тех детей, которые сейчас растут, чтобы у них была вера в то, что мы можем двигаться вперед, можем делать что захотим. Это будет очень круто, — так закончил встречу Владимир Пирожков.

ПРОИСШЕСТВИЯ, КРИМИНАЛ

Взрыв на заправке. Три дня спустя

Из Воронежа в Москву доставлен сотрудник МЧС, пострадавший при тушении пожара в Новой Усмани. В четверг вечером самолет-госпиталь Pilatus приземлился в столичном аэропорту. Пострадавшему предстоит лечение в ожоговом центре института хирургии имени А.В.Вишневского. Водитель ПЧ-44 по охране Новоусманского района получил ожоги 40 процентов кожи и ожоги верхних дыхательных путей. Позже в институте специалисты установили, что у пострадавшего ожоги 60 процентов тела. Состояние его по-прежнему тяжёлое.

Как рассказал «Коммуне» заместитель главного врача по медицинской части Воронежского центра медицины катастроф Игорь Воробьев, с тяжёлыми ожогами в отделении Воронежской областной клинической больницы №1 находится ещё один сотрудник МЧС. У него ожоги повреждено 20 процентов тела. Состояние третьего пострадавшего оценивается как удовлетворительное — у него сильный ожог кисти руки.
Напомним, в среду днём на территории Новоусманской транспортной компании, расположенной по соседству с цехом по переработке зерна, взорвалась цистерна с пропаном. Приехавшие на место спасатели пытались предотвратить несчастье: рядом с горящим автомобилем находились ещё две ёмкости с пропаном. Началась эвакуация людей. Как только из помещений вывели семь из девяти человек, прогремел взрыв. Цистерну разорвало на две части, одна из которых пролетела около 200 метров и врезалась в грузовик «КамАЗ». По счастливой случайности водитель этой машины не пострадал. Попутно цистерна оборвала провода линии электропередачи, повредила здание, помяла несколько

Конопля на потоке

Передано в суд уголовное дело в отношении преступной группы, занимающейся выращиванием и переработкой конопли и реализацией марихуаны.

Изъято более 30 килограммов готовой к употреблению марихуаны, а также свыше 300 тысяч рублей. Для реализации своего преступного замысла участники группы приобрели земельные участки в «тихих» районах Воронежской области — в Острогоямском и Нижнедевицком, где и выращивали наркосодержащие растения. Уже готовую к употреблению марихуану на автомобилях доставляли в Воронеж, где и сбывали её.
Уголовное дело передано в Левобережный районный суд. За это преступление предусмотрено наказание до 20 лет лишения свободы.

Татьяна ПЕТРЕНКО.

Раз, и сено вспыхнуло...

На днях у фермера из Кантемировского района сторепо помешение, в котором находилось свыше десяти тонн сена. В случившемся он обвинил своего 42-летнего рабочего, подрабатывающего в фермерском хозяйстве. После того как пострадавший обратился в районное ОМВД России, полицейскими было установлено, что рабочий действительно был в этот день рядом с сенохранилищем. Позже мужчина признался, что просто кинул непотушенную сигарету рядом с сеном. Огонь вспыхнул мгновенно, его не удалось потушить самостоятельно, а к приезду пожарных от помещения уже ничего не осталось. Как сообщили в ГУ МВД России по Воронежской области, экспертами уточняется материальный ущерб, причинённый владельцу фермы. Также решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

Евгения ДВОРНИКОВА.

Земляк убил земляка

В Рамонском районе в строящемся многоквартирном доме прораб стройки обнаружил труп своего разнорабочего со следами насильственной смерти.

На место происшествия незамедлительно выехала следственно-оперативная группа. А через некоторое время в отдел МВД России по Рамонскому району поступила информация о том, что в ОП №4 УМВД России по Воронежу обратился 38-летний уроженец Узбекистана. Мужчина признался в совершении тяжкого преступления.
Выяснилось, что коллеги распивали алкогольные напитки. На почве личной неприязни между ними возник конфликт. И злоумышленник набросился на 47-летнего земляка и начал ножом наносить многочисленные удары. От полученных травм последний скончался на месте происшествия.

Константин ШОМАХОВ.

ПОДПИСКА-2013
Как всегда, вас ждут во всех почтовых отделениях Воронежской области.
В Воронежской области продолжается ПОДПИСКА на первое полугодие 2013 г. на газету «Коммуна».

НОВОСТИ одной строкой
http://www.kommuna.ru

КОММУНА
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:
ООО «Редакция газеты «Коммуна»
Главный редактор В.Г. РУДЕНКО.
Дежурный по номеру Виталий ЧЕРНИКОВ.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:
Для справок 8 (473) 251-24-87.
ОТДЕЛЫ:
Региональных проектов 8 (473) 253-32-10.
Общественно-политической информации 8 (473) 255-14-74.
Социальных проблем и права 8 (473) 255-68-23.
Культуры 8 (473) 253-29-47.
Экономики 8 (473) 255-08-46.
Образования, семьи и воспитания 8 (473) 255-68-23.

ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ
тел./факс 8 (473) 239-00-88, тел. 293-93-70.
За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель. Материалы под рубриками «Слово депутата», «Воронежская марка» публикуются на договорной основе.
Газета зарегистрирована в Центральном Черноземном межрегиональном территориальном управлении Минчлена РФ 16 сентября 2003 г. Регистрационное свидетельство ПИ №0851.
Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИПО «Воронеж» (394000, г. Воронеж, пр. Революции, 39).

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.
Подписные индексы: 51156, 51214, 51221, 51213. Заказ № 2836.
Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.
Тираж - 14690 (подписка - 13155) экз.
Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.